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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA
COTACOES
PrimeEIira Parte. ... e 63
Cada resposta Certa .....ovvvei e +9
Cada resposta errada........cccceeiviieii et -3
Cada questao nao respondida ou anulada ........cccceeeevveeieceieivcciennnns 0
Nota: um total negativo nesta parte da prova vale 0 (zero) pontos.
SeguNAa Parte ... 137
1 U 51
1 IS PO URUTPUN 16
B2 e e aaranas 17
I T OO 18
e et e anan 33
2.0 v 15
2.2 et r e a e enranas 18
K TSRS 21
K 2 U TR 11
B2 et a e e 10
T 32
BA. oot aa e 12
B.20 oo e a e 10
- 3 TSSO USROS 10
B IO B I N 200
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Primeira Parte

Deverdo ser anuladas todas as questdes com resposta de leitura ambigua (letra
confusa, por exemplo) e todas as questdes em que o examinando dé mais do que uma
resposta.

As respostas certas sao as seguintes:

Questodes | 1 2 3 4 6
Versao1 | C D B D A A D
Versao2 | B B A B D

Na tabela seguinte indicam-se os pontos a atribuir, nesta primeira parte, em fungdo do
ndmero de respostas certas e do nimero de respostas erradas.

Resp. erradas | 0 1 2 3 4 5 6 7
Resp. certas
0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 9 6 3 0 0 0 0
2 18 15 (12 |9 6 3
3 27 |24 |21 18 |15
4 36 |33 |30 |27
5 45 |42 |39
6 54 | 51
7 63

Segunda Parte

Critérios gerais

A cotagao a atribuir a cada alinea devera ser sempre um numero inteiro de pontos.

O professor devera valorizar o raciocinio do examinando em todas as questdes.

Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um
processo. Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado
nestes critérios, cabera ao professor corrector adoptar um critério de distribuigdo da cotagdo que
julgue adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas.

Pode acontecer que um examinando, ao resolver uma questdo, ndo explicite todos os
passos previstos nas distribuigdes apresentadas nestes critérios. Todos o0s passos néo
expressos pelo examinando, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento estejam implicitos na
resolugao da questao, devem receber a cotagao indicada.

Erros de contas ocasionais, que ndo afectem a estrutura ou o grau de dificuldade da
questdo, nao devem ser penalizados em mais de dois pontos.
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Critérios especificos

1 Rt PO 16
Justificar a continuidade de f em [O, 71'] ....................................................... 2
CalCUlAr f{0) oo 3
CalCUIAE F{TT) oottt 3

Conclus&o (como f ¢é continuaem [0,7] e como f(0) e f(m) tém
sinais contrarios, podemos concluir, pelo Teorema de Bolzano, que

existe, pelo menos, um zero da fungdo no intervalo |0, [ )ev.eeeeerercrncererninnne. 8
L 2 17
FIUIE) = 2 F SEIT et 4
Justificar que  f'(z) > 0, VZ € R oo 5
24senx >0 < SENT > — 2 i 2
Justificarque senz > —2,VZ € R .o 3

ou
Referirque senxz > — 1, VZ E R 3
SN > —1 = f(Z) 21 o 2
ou
Justificar que f' NE0 tem Zeros..........ccoevevirvirieccicireeeeenne 2
Justificar que [’ nao muda de Sinal .........cccevverrrnirnircreenes 1
(por exemplo: porque f’ ¢é continua e ndo tem
zeros)
Concluirque f'(z) > 0, VZ € R oo 2
(por exemplo: porque f’ ndo muda de sinal e
F'(0) >0
Concluirque [ é estritamente crescente em R ...t 4

Referir que uma fungdo estritamente crescente ndao pode ter mais do
QUE UM ZEIO .ottt ettt et ee et e e et st ee st bt seb s e e s sab e et saaes s sab et e s ebaaes s anbesesabaeesearnesas 4
V.S.F.F.
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L PRSP PPPP 18

Escrever uma equagao da recta T .....cooceovieiiiiiiiiiii 4

Utilizar a calculadora para obter um valor aproximado da

ordenada de B (VEr NOLA 1) .......cccooviiiiieiiiiiiiee e 6
Determinar a area pedida (vernotas 2 e 3) ........ccoocceeeiiiiiiiiiniceiin e 8
Notas:

1. Uma utilizacdo deficiente da calculadora podera conduzir a uma
aproximagao grosseira para o valor da ordenada de B. O valor correcto,
com uma casa decimal, é 5,3.

Apresenta-se a seguir a forma como deve ser cotado o valor obtido pelo

examinando:
Valor pertencente @ [5,1 ; 5,5 e, 6
Valor fora do intervalo anterior, mas pertencente
A [4,9 5 5,7 e 3
Valor fora do intervalo anterior ...........ccccccccviiviiiicinnnne 0

2. Se o examinando nao apresentar o resultado arredondado as unidades (8),
ou se o resultado estiver mal arredondado, devera ser penalizado em 2
pontos.

3. O processo mais natural para a obtengdo da area pedida é considerar a

base O A, sendo a altura correspondente a ordenada de B, donde resulta
que a area do triangulo é

3x5,3 __
2 ~ 8
Pode, contudo, acontecer que o examinando considere a base AB, sendo a
altura correspondente a distancia da origem a recta AB.
Neste caso, os 8 pontos relativos a determinagido da area pedida devem ser
distribuidos como a seguir se indica:

AB A 7,5 oottt 2
Altura correspondente /2 2,1 .....ocoiiiiieiiiiie e 2
Area pedida R 8 ..o 4
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72 PP 15

Substituir, na expressdo de P(h), h por 2,35 ..o 10
FIO R R (R 5
Notas:

1. Se o examinando substituir A por 2350, a sua resposta devera ser cotada
com um maximo de 4 pontos.

2. Se o examinando ndo apresentar o resultado arredondado as unidades, ou
se o resultado estiver mal arredondado, devera ser penalizado em 1 ponto.
72 P 18
Determinar z talque P(h +z) = % P(R) e, 12

P(h+z) = 5 P(h)

& 10170120+ = 2 101,702 2
& e 0127 = % ......................................................................... 4
& —0,12:5:1n<%) ........................................................... 3
m(%)
& = QLI e 1
Conclusio: T = 5,8 (Vernota).........cccccvervverenricecvecnnnnen, 2
Interpretar o resultado obtido ... 6

O examinando devera referir que, quando se sobe 5,8 Km (em
altitude), a pressdo atmosférica passa para metade.

Nota:
Se o examinando ndo apresentar o resultado arredondado as décimas, ou se o
resuitado estiver mal arredondado, devera ser penalizado em 1 ponto.

V.S.F.F.
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R P 11

. 4
2= (2)"=(p CIS )" (VI NOtA) ..o 2
A AT
Zg = P CLS (VEr NOA) ..o e 5
Amplitude do angulo A;O Ay = 4% - % ........................................................ 3
CONCIUSED ...t ettt et rae bt et eebeenbe et rens 1
Nota:

Nao se exige que o examinando explicite estes dois passos. O examinando

pode limitar-se a referir que, sendo um argumento de z; igual a IGL , resulta

que um argumento de zo éigual a 4% .
07 10

Referir que a condigdo |z | = | 21| define a circunferéncia de centro na

0rigem € rAI0 (D A1 oot 3

Perimetro da circunferéncia = 471 < OA] = 2 oo 2

— o T

21 =2 cis B e 2

21 = S T U RTT ST 3
s 12

O examinando deve utilizar:
+ Leis de De Morgan

+ Probabilidade do acontecimento contrario (ou probabilidade do
acontecimento certo e probabilidade da uniao disjunta de acontecimentos)

» Probabilidade da intersecgdo de dois acontecimentos:

P(EQ N El):P(El) XP(EQ]El)
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Indica-se a seguir a forma como esta alinea deve ser cotada:

O examinando utiliza as trés propriedades e prova a igualdade

Pretendida ....ooooeiiieii e e 12
O examinando utiliza as trés propriedades, mas ndo prova a

igualdade pretendida ... 9
O examinando utiliza apenas duas propriedades ..........cccccniiiiiiniinncins 5
O examinando utiliza apenas uma propriedade ..........c.ccoiieiiiiiiniiinn 2

.................................................................................................................... 10
Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos:
1.° Processo (utilizando a igualdade da alinea anterior):
Caracterizar os acontecimentos F, e Es
(E - a primeira carta extraida é de espadas;
F5 - a segunda carta extraida é de espadas) ... 2
= L
P(E,) = d e 2
_ 12
P(B3 | E1) = w2 ottt 2
T T 1 12
P(E1UE2)‘—‘1—71— TR e s 2
= N 16
D R O S e 2
2.° Processo:
N . e 4
Probabilidade pedida =1 - 55— (ou 1 ) ) .................................. 8
Cy A
PrODADINIAAE PEUIE = "o ..o 2
3.° Processo:
- . 3 1 39
Probabilidade pedida = T + TTOX TR e 8
(A primeira carta ndo é de espadas, ou a primeira ¢, e a segunda n&o €)
Probabilidade Pedida = -0 ... 2
V.S.F.F.
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13 39
. . CoxC
Probabilidade pedida — 520 (vernotas 1,2,3,4e5) .................... 9
13
Probabilidade pedida "2 4% ....ocooceeiieie e 1
Notas:
1. O examinando pode comegar por indicar o nimero de casos possiveis e 0

numero de casos favoraveis e s6 depois escrever a fracgéo.
No entanto, se ndo o fizer, isto &, se escrever directamente a fracgédo, ndo

devera ser penalizado.

Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a

escrita da fracgdo, com a respectiva cotagéo a atribuir.

1306 x 3907 i
=5 (fraCGA0 COIMECA)....ccveieerre et 9
Ci3
1306 ;
52013 ...........................................................................................................
Outras fracgdes com denominador 5 O3 oot 3

Se o examinando indicar o nimero de casos possiveis € 0 nimero de casos
favoraveis, mas néo escrever a fracgéo, devera ser atribuido a sua resposta

menos 1 ponto do que nas situagdes atras referidas.

Se o examinando indicar (correctamente) apenas o numero de casos

possiveis, deverado ser atribuidos 2 pontos a sua resposta.

Se o examinando indicar (correctamente) apenas o numero de casos

favoraveis, deverdo ser atribuidos 6 pontos a sua resposta.




